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АКТУАЛЬНІСТЬ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

“ЕКОЛОГІЧНІ ЗАГРОЗИ В НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ” У ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 
Мета. Актуалізувати дисципліну “Екологічні загрози в національній безпеці України”, як необхід-

ний навчальний освітній компонент сьогодення, скерований забезпечити необхідні теоретичні знання та 

вміння, які обов’язкові для формування у магістрів за спеціальністю 106 “Географія” системних знань про 

найголовніші екологічні загрози в Україні.  

Методи. Системного аналізу та принцип взаємозв’язку.  

Результати. Проаналізовано праці українських вчених, а також розглянуті Стандарти вищої освіти 

України, методичні рекомендації щодо розроблення стандартів вищої освіти, постанови КМ України та 

інші нормативні документи. Подано структуру навчальної дисципліни та головні теми лекцій, семінарсь-

кого й практичних занять. Наведені загальні та фахові компетентності з допомогою яких забезпечується 

вивчення дисципліни. Схарактеризовано головні екологічні загрози в національній безпеці України та 

шляхи їхнього подолання. Виділено аспекти, які потрібно враховувати для досягнення успіху в процесі 

подолання наслідків російсько-української війни а саме: екосистемне відновлення; очищення забруднених 

ресурсів; глобальна співпраця; соціально-економічна реабілітація, екологічна безпека та національна без-

пека.. Розкрито програмні результати навчання: застосовувати набуті теоретичні знання та практичні нави-

чки для дослідження природно- і суспільно-територіальних систем на різних рівнях просторової організа-

ції; брати участь у розробленні програм та стратегій міського та регіонального розвитку, плануванні тери-

торій різного ієрархічного рівня; оцінювати можливі ризики, виявляти типи загроз і їхні регіональні особ-

ливості функціонування, соціально-економічні та геоекологічні наслідки реалізації управлінських рішень 

у сфері природокористування, міського та регіонального розвитку, рекреації та туризму; планувати й вико-

нувати теоретичні та прикладні дослідження, робити обґрунтовані висновки, аналізувати та презентувати 

результати досліджень. 

Висновки. Навчальну дисципліну “Екологічні загрози в національній безпеці України” доцільно 

викладати для студентів зі спеціальності 106 “Географія” другого (магістерського) рівня вищої освіти. Те-

оретична і практична підготовка майбутніх фахівців створить безпечні умови життя і діяльності у середо-

вищі проживання, її вивчення і практичне застосування у перспективі буде результатом майбутнього нашої 

держави. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: навчальна дисципліна, компетентності, екологічні загрози, національна без-

пека, екологічна безпека, забруднення довкілля.  
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Україна знаходиться напередодні пе-

ретворень. В Україні навчальний процес ча-

сто відбувається під звуки сирен. Зміню-

ються підходи до освіти і науки через росій-

сько-українську війну, вимушену міграцію, а 

також євроінтеграцію та глобалізацію 

[1]. Стратегічними цілями у вищій освіті є: 

заклади вищої освіти, що забезпечують зна-

чні можливості для навчання і кар’єри; осві-

тньо-наукова діяльність, що сприяє самореа-

лізації всіх осіб, які дотичні до даного про-

цесу; населення, держава й бізнес, які покла-

даються на наукову, освітню та інноваційну 

роботу закладів вищої освіти; привабливість 

академічної кар’єри науково-педагогічних 

працівників, що сприяє їхньому високому 

статусу у суспільстві; управління у  вищій 

освіті, що основане на принципах автономії 

і відповідальності [1]. Остаточною метою 

вищої освіти є: середовища вищої освіти, які 

забезпечують максимальні шанси для само-

реалізації кожного громадянина, а Україна є 

державою  високоякісної освіти та наукових 

досягнень світового рівня [1]. 

У “Методичних рекомендаціях щодо 

розроблення стандартів вищої освіти” (2025) 

вказано на роль освітніх компонентів в осві-

тньо-професійних програмах, а також ви-

моги до освітніх програм. На підставі освіт-

ньої програми (ОП) за всіма спеціальнос-

тями, заклад вищої освіти розробляє навча-

льний план, що визначає: - перелік і обсяг 

навчальних предметів у кредитах Європей-

ської Кредитно-Трансферної Системи 

(ЄКТС); - наступність вивчення дисциплін; - 

форми проведення навчальних занять і обсяг 

відведених годин; - графік навчального про-

цесу; - види поточного та підсумкового кон-

тролю [2].  

У Стандарті вищої освіти України: 

другий (магістерський) рівень, галузь знань 

10 Природничі науки, спеціальність 106 “Ге-

ографія” наводиться опис предметної обла-

сті (об’єкт, мета навчання, теоретичний зміст 

предмету, методи та методики, обладнання 

та інструменти), вимоги до рівня освіченості 

осіб, обсяг кредитів ЄКТС, що необхідний 

для здобуття другого (магістерського) сту-

пеня вищої освіти, компетентності випуск-

ника, нормативний зміст підготовки магіст-

рів, що сформульований у термінах очікува-

них результатів навчання, види атестації, а 

також вимоги до створення навчальних про-

грам [3]. Зараз вводиться в дію новий пере-

лік галузей знань і спеціальностей, за якими 

здійснюється підготовка здобувачів вищої та 

фахової передвищої освіти. Згідно з новим 

переліком, спеціальність “Географія” буде 

мати назву “Географія та регіональні студії” 

[4]. Відповідно до Стандарту вищої освіти 

України є розроблена освітньо-професійна 

програма і навчальний план на географіч-

ному факультеті у Львівському національ-

ному університеті імені Івана Франка. На-

вчальна дисципліна “Екологічні загрози в 

національній безпеці України” впроваджена 

в освітній процес на географічному факуль-

теті ЛНУ імені Івана Франка з 2022 року і є 

вибірковим освітнім компонентом, де здійс-

нюється підготовка студентів спеціальності 

“географія” другого (магістерського) рівня 

вищої освіти.   

Метою є актуалізувати дисципліну 

“Екологічні загрози в національній безпеці 

України”, як необхідний навчальний освіт-

ній компонент сьогодення, оскільки  він ске-

рований забезпечити необхідні теоретичні 

знання та вміння, які обов’язкові для форму-

вання у магістрів за спеціальністю 106 “Гео-

графія” системних знань про найголовніші 

екологічні загрози в Україні.  

Ставилися такі завдання: - проаналізу-

вати праці відомих вчених географів та еко-

логів з проблематики екологічної безпеки 

України; - розглянути Стандарти вищої 

освіти України, методичні рекомендації 

щодо розроблення стандартів вищої освіти, 

постанови КМ України та інші нормативні 

документи; - вивчити екологічні наслідки ро-

сійського вторгнення в Україну, які є загро-

зами для національної безпеки; - проаналізу-

вати процес вивчення навчальної дисцип-

ліни “Екологічні загрози в національній без-

пеці України”; - запропонувати комплекс за-

ходів щодо нейтралізації екологічних загроз; 

- визначити важливі аспекти для досягнення 

успіху в процесі подолання наслідків росій-

сько-української війни. 

Використано методи системного ана-

лізу та принцип взаємозв’язку. Також ши-

роко застосовується міждисциплінарний 

підхід, який використовує знання і методи з 

різних галузей науки. З його допомогою мо-

жна вивчати процеси, розв’язувати складні 
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завдання, проблеми, що у перспективі запо-

бігають виникненню екологічних загроз. До-

слідженням екологічних загроз займається 

низка українських вчених, зокрема, геогра-

фів та екологів: Дронова О. Л. [5], Ліпкан В. 

А. [6], Орел С. М., Мальований М. С., Орел 

Д. С. [7], Хилько М. І. [8], Біланюк В. І., Іва-

нов Є. А., Тиханович Є. Є. [9], Данилишин 

Б., Степаненко А., Ральчук О. [10], Качинсь-

кий А. Б. [11], Крайнюков О. М. [12],  Некос 

А. Н. [13] та ін. 

У даний час головні екологічні загрози 

в безпеці України є наслідком  російської 

військової агресії [14]. Військова агресія 

проти України завдала удару по довкіллю і 

тому  підсилила його вразливість перед при-

родними катастрофами і підняла на вищий 

рівень  проблеми, що спричинені зміною клі-

мату. Наслідки військових дій є важливими 

загрозами для екосистем і здоров’я людей, 

їхньої безпеки не тільки в Україні, а й на ці-

лому європейському континенті. Тому нас-

лідки війни, масштаби екологічної катаст-

рофи оцінюють в Організації з безпеки і 

співробітництва в Європі (ОБСЄ). Метою 

проєкту ОБСЄ є оцінка масштабів екологіч-

ної шкоди і сприяння притягнення до кримі-

нальної відповідальності осіб, діяльність 

яких завдала шкоди довкіллю України. 

Загальна сума збитків, заподіяних до-

вкіллю України внаслідок повномасштабної 

російської агресії на початок 2025 року, пе-

ревищує 65 млрд євро [15]. Збитки довкіллю 

внаслідок збройної агресії рф станом на 

21.02.2025 року (за три роки війни, від 

24.02.2022 р.) становлять 3 538 237 692 636 

грн [16]. На початок 2025 року зафіксовано 

понад 7500 випадків екологічних правопору-

шень. Ці правопорушення призвели до збит-

ків обсягом 82 мільярди євро. До даної суми 

не входять пошкодження на Чорнобильсь-

кому конфайнменті (зруйновано приблизно 

15 м2 даху саркофага, деформація зафіксо-

вана ще на 200 м2 конструкції), зруйнування 

греблі Каховської ГЕС, забруднення річки 

Сейм, великий вилив нафти у Керченській 

протоці, що спричинений аварією російсь-

ких танкерів “Волгонефть-212” і “Волгоне-

фть-239”. Забруднено  вибухонебезпечними 

речовинами майже 25 % від загальної тери-

торії України. Під окупацією перебувають 

557 шахт, які не мають належного догляду. 

Десять національних парків, вісім природ-

них заповідників і два біосферні заповід-

ники перебувають під окупацією. Пошко-

джено також 744 водогосподарські об’єкти, 

для функціонування яких треба 7,7 млрд 

євро [17]. Отже, війна в Україні призвела до 

масштабних екологічних загроз, які пошири-

лися на весь Європейський континент, а їхні 

наслідки відчуватимуться ще тривалий час. 

За цифрами наслідки від війни для 

природи і для нас є катастрофічними. Земе-

льні ресурси втрачено у зоні бойових дій (ве-

личезні площі замінувано, зруйновано  і за-

бруднено вибуховими речовинами; системи 

укріплень, що порушують землі разом із ма-

теринською породою). Для їхнього віднов-

лення потрібно буде до 100 років. Лісові ре-

сурси - знищено  3,5 млн га, велика кількість 

деревини пошкоджена осколками. Для їх-

нього відновлення потрібно десятки років. А 

також втрачені місцеві біоценози та природо-

охоронні території, забруднені води і Кахов-

ська ГЕС, забруднене повітря, великі маси 

будівельного сміття. 

Навчальна дисципліна “Екологічні за-

грози в національній безпеці України” є ви-

бірковою дисципліною зі спеціальності 106 

“Географія”, яка викладається студентам-ма-

гістрам другого курсу (денної форми нав-

чання) у третьому семестрі в обсязі 3,5 кре-

дитів (за Європейською Кредитно-Трансфе-

рною Системою ECTS). Для опанування цієї 

дисципліни відведено 16 лекційних годин і 8 

годин практично-семінарських занять. Під-

сумком вивчення навчальної дисципліни є 

залік. Також передбачене опрацювання мате-

ріалів з екологічних загроз в безпеці України 

у вигляді самостійної роботи (66 год.). На-

вчальна дисципліна має тісні змістові, міжп-

редметні зв’язки з іншими освітніми компо-

нентами ОПП.  

Вивчаючи дану навчальну дисципліну, 

магістранти набувають знань про екологічні 

загрози в безпеці України та заходи щодо їх-

ньої нейтралізації. Важливим також є фор-

мування у студентів комплексного уявлення 

про ситуацію і проблеми визначення загроз в 

екологічній безпеці України, розвиток у ма-

гістрів системи знань, умінь і навичок з тео-

ретичних і практичних питань еколого-без-

печного розвитку задля їхнього викорис-

тання в управлінській та виробничій 



 
 

ISSN 1992-4259   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Серія «Екологія». 2025. Випуск 32 

 

149 

 

діяльності, набуття світового досвіду у вирі-

шенні складних екологічних і техногенних 

проблем. 

Основні завдання у навчальному про-

цесі: вивчити основи впровадження економі-

чного, організаційного й правового механіз-

мів забезпечення екологічної безпеки розви-

тку територій і можливостей їх викорис-

тання на практиці; виробляти у студентів 

комплекс з теоретичних і проблемних знань 

з навчального курсу; навчити розробляти те-

риторіальні програми з охорони навколиш-

нього середовища; робити оцінку економіч-

ної та соціальної ефективності природоохо-

ронних заходів; оволодіти методикою оціню-

вання збитків від негативного економічного 

впливу на довкілля. 

Внаслідок вивчення навчальної дисци-

пліни “Екологічні загрози в національній 

безпеці України” очікується ефективне за-

стосування знань на практиці. Передбачено, 

що магістранти повинні знати: теоретичні та 

нормативно-правові основи у проблематиці 

екологічних загроз; теоретичні та нормати-

вно-правові аспекти геопросторового розви-

тку; основи державної політики у сфері еко-

логічної безпеки; типи загроз у національній 

безпеці України; розуміти соціальні, техні-

чні та економічні види забезпечення екологі-

чної безпеки; прояв екологічних загроз у ре-

гіональному вимірі; теоретичні основи фор-

мування екологічної політики; теоретичні 

аспекти раціонального природокористу-

вання й охорони довкілля; сучасні методики 

оцінки природних і техногенних небезпек; 

аналіз і керування ризиками техногенних не-

безпек; методику проведення екологічних 

досліджень; методи організації природоза-

хисної діяльності; основи геопросторової 

організації еколого-економічної системи.  

Студенти-магістри повинні вміти: да-

вати оцінку наслідкам природних і техноген-

них загроз; аналізувати різні види ризиків і 

застосовувати методи керування ними; сис-

тематизувати і упорядковувати види екологі-

чних ситуацій (у тому числі надзвичайних); 

виявляти, ідентифікувати та аналізувати мо-

жливі екологічні загрози й ризики; пропону-

вати комплекс заходів відносно запобігання 

надзвичайним ситуаціям, а також вміти усу-

нути їхні негативні наслідки; виявляти тип 

ситуації та робити оцінку екологічних 

ризиків; розробляти послідовність з мінімі-

зації екологічних ризиків; давати характери-

стику екологічно небезпечних об’єктів; здій-

снювати комплексний аналіз екологічної си-

туації навколишнього середовища певної те-

риторії та прогнозувати екобезпеку небезпе-

чних об’єктів; пропонувати комплекс захо-

дів, які спрямовані на зменшення чи ліквіда-

цію негативних екологічних наслідків від рі-

зних видів економічної діяльності; вести 

усну, письмову та он-лайн дискусії, аргуме-

нтовану полеміку з питань безпечного еколо-

гічного розвитку; аналізувати міжнародний 

досвід з проблематики екологічної політики 

та практики; фахово і професійно висловлю-

вати думку про переваги і недоліки екологі-

чної політики щодо конкретних регіонів; на 

практиці використовувати інструменти за-

безпечення екологічної безпеки на локаль-

ному рівні територіальних утворень, а також 

підприємств; пропонувати і впроваджувати 

заходи відносно попередження негативної 

техногенної діяльності [14]. 

 У процесі вивчення навчальної дисци-

пліни “Екологічні загрози в національній 

безпеці України” студенти опановують важ-

ливі поняття і терміни, зокрема: “небезпека”, 

“безпека”, “загроза”, “ризик” і т. д., а також 

методологічні способи до оцінювання еколо-

гічних загроз і ризиків. Вивчають нормати-

вно-законодавчу базу у сфері екологічних за-

гроз в національній безпеці України, види 

екологічних загроз, етапи аналізу екологіч-

ного ризику в географічних системах, зок-

рема, перший етап – ідентифікація загрози. 

Студенти-магістранти характеризують інте-

нсивність екологічних загроз в Україні, вста-

новлюють залежності за фактором концент-

рації типів і підтипів екологічних загроз на 

території України. Також студенти   аналізу-

ють антропогенне порушення і техногенну 

перевантаженість території України, різні 

види загроз екологічній безпеці, а також ви-

никнення і наслідки екологічних загроз вна-

слідок військової та іншої екологічно небез-

печної діяльності. Екологічна компетент-

ність виявляється у системі знань, що забез-

печує студентів-магістрів до діяльності у 

природному оточенні і побуті, коли набуті 

екологічні знання, досвід і навички застосо-

вуються у вмінні виявляти екологічні за-

грози в національній безпеці, усвідомлювати 



 
 

ISSN 1992-4259   Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. 

Серія «Екологія». 2025. Випуск 32 

 

150 

 

їхні наслідки для довкілля та приймати за-

ходи щодо їхньої нейтралізації.  

У процесі вивчення даної дисципліни 

студенти опановують наступні теми лекцій: 

1. Еволюція підходів у галузі дослідження 

загроз та ризиків; 2. Основні поняття про за-

грози, небезпеки та ризик. Підходи до оці-

нювання екологічних загроз та ризиків; 3. 

Види екологічних загроз. Нормативно-зако-

нодавча база в сфері екологічних загроз в на-

ціональній безпеці України; 4.  Ідентифіка-

ція загроз – перший етап у процесі оціню-

вання екологічного ризику; 5. Антропогенне 

порушення і техногенна перевантаженість 

території України як екологічна загроза в на-

ціональній безпеці; 6. Погіршення екологіч-

ного стану водних басейнів, зниження якості 

води та загострення проблеми транскордон-

них забруднень води – екологічна загроза в 

національній безпеці в екологічній сфері; 7. 

Екологічні загрози внаслідок вторгнення ро-

сії на територію України: виникнення і нас-

лідки; 8. Заходи щодо нейтралізації загроз в 

національній безпеці України. 

Тематика семінарського заняття і 

практичних робіт відповідає програмі лек-

ційного курсу. Виконавши практичні роботи 

студенти поглиблюють і закріплюють 

знання, які вони здобули на лекційному ку-

рсі. На семінарському занятті студенти озна-

йомлюються і аналізують аналітичний мате-

ріал “Європейський зелений курс: можливо-

сті і загрози для України” [18, 19]. Практичні 

роботи присвячені аналізу екологічних за-

гроз у регіонах України. Студенти вчаться 

проводити ідентифікацію загрози, опису-

вати і аналізувати її. Вивчають методику і 

оцінюють загрози в екологічній безпеці у 

конкретних регіонах України, а також обґру-

нтовують пріоритетні заходи з їхньої нейт-

ралізації. Виконуючи практичні роботи, сту-

денти вчаться  підбирати та аналізувати не-

обхідну літературу, статистичні матеріали, 

картографічні праці, упорядковувати та уза-

гальнювати матеріал, робити письмові ви-

сновки. Працюючи над виконанням окремих 

завдань, студенти набувають досвіду про-

блемного мислення.  

Результатом навчання студентів по-

винно стати набуття загальних і спеціальних 

(фахових) компетентностей. Дана дисцип-

ліна повинна сприяти набуттю програмних 

результатів навчання. Серед загальних ком-

петентностей студенти-магістри набувають: 

спроможність до пошуку, опрацювання та 

аналізу інформації з різних інформаційних 

джерел; спроможність навчатися та засвою-

вати сучасні знання; спроможність форму-

лювати та вирішувати проблемні ситуації; 

здатність приймати аргументовані рішення і 

долати проблеми. Серед спеціальних (фахо-

вих) компетентностей виділяються: уміння 

науково аналізувати сучасні проблеми та 

особливості зв’язків між природою й суспі-

льством із застосуванням принципів раціо-

нального використання регіональних ресур-

сів, дотримуватись нормативно-законодав-

чих актів у сфері природокористування, те-

риторіального розвитку і планування для ро-

зроблення рекомендацій з удосконалення 

природокористування та забезпечення зба-

лансованого розвитку територій; спромож-

ність розробляти та впроваджувати про-

грами збалансованого розвитку територій, 

проводити геопланування територій різно-

манітного ієрархічного рівня; здійснювати 

професійну оцінку програм, стратегічних рі-

шень і планів розвитку регіонів, тенденцій 

урбанізації, регіоналізації та глобалізації у 

світі, здійснювати їхню суспільно-географі-

чну й геоекологічну оцінку і моніторинг; мо-

жливість впроваджувати у фаховій діяльно-

сті теоретичні положення і практичні знання 

системного аналізу і синтезу, географічного 

прогнозування та моделювання; спромож-

ність застосовувати міждисциплінарні під-

ходи під час аналізу проблем природокорис-

тування, регіонального та міського розви-

тку, геопланування та туризму і рекреації, 

давати оцінку можливих ризиків та їхніх на-

слідків (соціально-економічних та екологіч-

них), приймати управлінські рішення у 

сфері природокористування, регіонального 

та міського розвитку; спроможність прово-

дити науково-педагогічну роботу у вищих 

навчальних закладах на основі компетентні-

сного підходу; спроможність приймати об-

ґрунтовані управлінські рішення у практич-

ній діяльності. 

Дисципліна має сприяти набуттю на-

ступних програмних результатів навчання: 

застосовувати засвоєні теоретичні знання і 

практичні навички у процесі дослідження 

природно- і економіко-територіальних 
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систем на різних ієрархічних рівнях просто-

рової організації; брати участь у підготовці 

програм і стратегій регіонального та місь-

кого розвитку, геоплануванні територій різ-

ного ієрархічного рівня; давати оцінку мож-

ливих ризиків, геоекологічних та соціально-

економічних наслідків впровадження управ-

лінських рішень у галузі природокористу-

вання, регіонального та міського розвитку, 

туризму та рекреації; здійснювати плану-

вання й виконання теоретичних і практичних 

досліджень, обґрунтовувати висновки, ро-

бити аналіз і презентацію результатів дослі-

джень. 

Забруднення довкілля відбулось у всіх 

видах природних систем. Забруднення атмо-

сферного повітря відбувається через вибухи, 

руйнування інфраструктури та пожежі, у ре-

зультаті викидів токсичних речовин, які роз-

повсюджуються також і за межі України. За-

бруднення водних ресурсів спричинене от-

руєнням річок і грунтових вод, що призво-

дить до  руйнування водних екосистем і 

може впливати на сусідні країни. Природний 

баланс на території України порушується у 

результаті руйнування екосистем, а саме - 

знищенням лісів, заповідних територій та аг-

роландшафтів. Серйозну загрозу для Укра-

їни та всієї Європи становлять атаки на Чор-

нобильську зону відчуження та окупація За-

порізької АЕС через ризики радіаційного за-

бруднення [17].  

Комплекс заходів, що спрямовані на 

усунення негативних екологічних наслідків 

російсько-української  війни представили 

Експерти Міндовкілля України та ОБСЄ. У 

проєкті, який вони запропонували прово-

диться оцінка екологічної шкоди, що завдала 

війна. У даному проєкті здійснюються ґрун-

товні тематичні дослідження, що дозволя-

ють визначити характер і масштаб впливу 

військових дій на навколишнє середовище. 

Для ефективного планування заходів у над-

звичайних ситуаціях триває розробка й 

вдосконалення урядових механізмів. При 

цьому у даний напружений, непростий час 

велика увага надається підготовці та підви-

щенню кваліфікації фахівців, які здійсню-

ють та відповідають за екологічний моніто-

ринг. 

Наша країна розробила сім методоло-

гій для оцінки шкоди, завданої війною. Це, 

зокрема, методології щодо водних, земель-

них і лісових ресурсів, а також якості пові-

тря. Для їхнього здійснення і проведення 

ефективної оцінки щодо подальшого віднов-

лення довкілля потрібні термінові та згурто-

вані дії на міжнародному рівні. Необхідне 

фінансування, експертна допомога та техно-

логічна підтримка для поновлення зруйнова-

них екосистем та стійкості перед новими 

екологічними загрозами. 

Перед нашою державою стоїть важ-

ливе завдання з подолання екологічних 

наслідків війни. Для досягнення успіху в 

процесі подолання наслідків війни важливо 

враховувати кілька аспектів: 

1. Екосистемне відновлення: необ-

хідно активно здійснювати заходи з віднов-

лення лісів, водних резервуарів та інших еко-

систем, сприяючи природному процесу са-

мовідновлення. 

2. Очищення забруднених ресурсів: 

ефективні програми очищення повітря, води 

та ґрунту від токсинів та інших забруднюю-

чих речовин є ключовими для забезпечення 

здоров’я людей та навколишнього середо-

вища. 

3. Глобальна співпраця: міжнародна 

співпраця може значно покращити ефек-

тивність програм відновлення та сприяти 

глобальній стійкості. 

4. Соціально-економічна реабілітація: 

відновлення екологічної інфраструктури та-

кож повинно враховувати соціальні та еконо-

мічні аспекти, сприяючи благополуччю на-

селення. 

Висновки 

 Вибіркова навчальна дисципліна 

“Екологічні загрози в національній безпеці 

України” є актуальною на сьогоднішній день 

і як освітній компонент, займає важливе мі-

сце у структурі ОПП “Географія” зі спеціа-

льності 106 “Географія” другого 

(магістерського) рівня вищої освіти розроб-

леної у Львівському національному універ-

ситеті імені Івана Франка. Вивчаючи даний 

курс, студенти-магістри зможуть вирішувати 

важливі проблеми України, однією з яких є 

гарантування екологічної безпеки, а також 
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зможуть пропонувати першочергові заходи 

щодо нейтралізації екологічних загроз. Тео-

ретична і практична підготовка майбутніх 

фахівців призведе до створення безпечних 

умов життя і діяльності у середовищі 

проживання. Навчальна дисципліна є актуа-

льною, бо її вивчення і практичне застосу-

вання у перспективі впливатиме на резуль-

тати майбутнього нашої держави. 
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RELEVANCE OF TEACHING THE COURSE  

“ECOLOGICAL THREATS IN THE NATIONAL SECURITY OF UKRAINE” 

 IN HIGHER SCHOOL 

 
Purpose. To update the discipline “Ecological Threats in the National Security of Ukraine” as a necessary 

educational component today, since it is aimed at providing the necessary theoretical knowledge and skill that are 

mandatory for the formation of masters in the specialty 106 “Geography” of systemic knowledge about the most 

important environmental threats in Ukraine. 

Methods., Systems analysis, and the principle of interconnection. 

Results. The works of Ukrainian scientists are analyzed, and the Standards of Higher Education of 

Ukraine, methodological recommendations for the development of higher education standards, resolutions of the 

Cabinet of Ministers of Ukraine and other regulatory documents are considered. The structure of the academic 

discipline and the main topics of lectures, seminars and practical classes are presented. General and professional 

competencies are given, with the help of which the study of the discipline is ensured. The main environmental 

threats to the national security of Ukraine and ways to overcome them are characterized. Aspects that need to be 

taken into account to achieve success in the process of overcoming the consequences of the Russian-Ukrainian 

war are highlighted, namely: ecosystem restoration; cleaning of contaminated resources; global cooperation; socio-

economic rehabilitation, ecological security and national security. The program learning outcomes are revealed: to 

apply the acquired theoretical knowledge and practical skills to study natural and socio-territorial systems at dif-

ferent levels of spatial organization; participate in the development of programs and strategies for urban and re-

gional development, planning of territories of various hierarchical levels; assess possible risks, identify types of 

threats and their regional features of functioning, socio-economic and geo-ecological consequences of implement-

ing management decisions in the field of nature management, urban and regional development, recreation and 

tourism; plan and carry out theoretical and applied research, draw substantiated conclusions, analyze and present 

research results. 

Conclusions. The academic discipline “Environmental Threats in the National Security of Ukraine” is 

expedient to teach to students of specialty 106 “Geography” of the second (master's) level of higher education. 

Theoretical and practical training of future specialists will create safe conditions for life and activity in the living 

environment, its study and practical application in the future will be the result of the future of our state. 

KEYWORDS: academic discipline, competencies, ecological threat, national security, environmental 

safety, environmental pollution. 
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